

EN EL SENADO

LA ASIGNATURA DE RELIGION Y MORAL

LO QUE DICE EL SEÑOR RODRIGUEZ SAN PEDRO

La sesión del martes 14 del presente mes celebrada por el Senado tuvo verdadera importancia para la enseñanza católica española.

Después del notable y erudito discurso del señor Obispo de Jaca, lleno de citas de autores españoles y extranjeros, para probar que la coeducación está ya hoy mandada retirar aun en los países que más entusiasmo sintieron por ella como sistema de pésimos resultados, y de probar hasta la saciedad el ilustre Prelado que ni podía ni debía haberse quitado la asignatura de Religión en la forma que lo estaba en el Real decreto de fundación de aquel Centro, el señor Rodríguez San Pedro la emprendió con la última reforma, a la que no dejó hueco sano, claro que con la forma dulce y melosa usada por dicho senador, pero dura y amarga en el fondo.

«No me explico—dice el Sr. Rodríguez San Pedro—sino por el afán de reformar lo que hicieron los antecesores, la desaparición de esta facultad de formación de los maestros (se refiere a la supresión de la enseñanza libre, decretada por el Sr. Gimeno) por los mismos métodos que nosotros señalábamos como mejores para la enseñanza oficial, para que llevase a la luz de los conocimientos así recibidos a la enseñanza privada, dándole garantías de una mayor cultura; es ésta cosa que todavía no me he podido explicar.»

Nosotros diremos, aunque no ha falta que lo dijéramos, que esa reforma está explicada, lo mismo que lo están otras muchas, que no obedecen más que al afán de hacer huecos en los Centros oficiales para colocar amigos sin condiciones, y si el Sr. Rodríguez San Pedro oyó lo dicho por el señor Obispo de Jaca cuando exclamaba: «Es decir, que el presupuesto de Instrucción pública se ha convertido en una verdadera franquicia, en un asilo de inválidos donde colocar a los amigos inútiles para todo menos para cobrar la nómina.»

Ahí tiene el Sr. Rodríguez San Pedro la explicación de esa y de otras muchas reformas.

«Tampoco me explico—sigue diciendo el exministro conservador—que la enseñanza libre se hiciera desaparecer por otra cosa que sería menos confesable, y menos aceptable todavía, de que aun en la enseñanza privada, en la enseñanza doméstica, en la comunicación ordinaria de las gentes entre sí para los fines de la enseñanza, no se quisiera que nadie estuviera habilitado para ella sino quien hubiera recibido el sello impuesto por el Estado, y la doctrina que el Estado determinase, de tal suerte, que viniéramos a que el Estado fuese el único que diera la enseñanza, y en ese caso, la libertad de aprender y de enseñar (que no solamente

está consignada en la Constitución, sino que creo que es indispensable para mantener en cada país, en cada raza y en cada generación aquello que se llama el alma nacional, porque verdaderamente eleva el espíritu en las determinaciones positivas de la vida) desapareciese.»

El párrafo anterior es para nosotros de una capital importancia, dicho, como lo está, por una de las personas más conspicuas de un partido que está llamado a regir los destinos de la Patria, porque en ese párrafo está expresado el concepto de libertad; pero no al uso que lo proclama el partido que dirige el Sr. Canalejas, influidor por un sectarismo ciego e irresistible.

Mucho hemos dicho nosotros del actual régimen de ese Centro docente; mucho nos queda por decir; pero no hemos llegado hasta ahora a decir lo que ha dicho su fundador; es verdad que, más o menos fuertes los conceptos, en boca del autor de la obra tienen muchísima más autoridad, y aunque cuando se fundó la Escuela Superior del Magisterio dijimos que había en ella deficiencias que, o bien corrigirse, la última reforma ha sido el golpe de gracia que la llevará a la ruina o a la desaparición.

Sigamos a su fundador: «Aparte de esto—sigue el Sr. Rodríguez San Pedro,—porque no quiero cansar más al Senado, y para evitar nuevas desnaturalizaciones, esa creación (la Escuela), que más valía verla desaparecer, si no ha de responder a los fines para que fué establecida.»

Al tratar de la supresión de la asignatura de Religión, entre otras razones, dice el exministro conservador: «En esta Escuela se trata de formar maestros; esos maestros tienen necesidad de ir a las Escuelas Normales; a las Escuelas de primera enseñanza; tienen necesidad de ejercitar, en nombre del Estado, la inspección de toda la enseñanza primaria, y por la ley, por la Constitución, por todos los motivos, en esas enseñanzas inferiores ha de haber, dentro de las condiciones de la Constitución, la noción del Ser Supremo, la noción religiosa, la noción moral, dentro de las condiciones de la moral cristiana.»

No podemos extendernos más por hoy; otro día comentaremos la contestación del Sr. Alba, quien parece partidario del estudio de la Moral; pero no tanto de la Religión; a esto ya contestó, de una manera digna y pertinente, el Sr. Rodríguez de Cepeda, haciendo notar la diferencia y el enlace que hay entre la Moral y la Religión.

Por nuestra parte, ya hemos dado la voz de alarma; si no se pone remedio pronto, si tardar, y a gran paso, a la escuela neutra, de ésta a la escuela laica, antesales necesarias de la Escuela Moderna o anarquista.



Representa esta fotografía al respetable sacerdote D. Manuel Gómez Ardanaz, deán de la Santa Iglesia Catedral de Santander, rodeado por un gran número de fieles compatriotas suyos en su mayoría, a los que en la iglesia parroquial de Jurandui (Francia) ha dado una serie de elocuentes conferencias. Según la Prensa francesa, los oyentes han mostrado en todas las conferencias mencionadas una fervorosa atención y han dado claras pruebas de un espíritu sinceramente religioso, que no ha podido menos de vibrar al calor de una palabra brillante y a presencia de una personificación de la fe y de la piedad. En uno de los pasados domingos se dió la Sagrada Comunión a todos los asistentes, siendo el acto de una conmovedora magnificencia.

DE COLABORACION CAUSERIE PARISIEN Cuentas Claras Después de la "Gran Batalla"

En el periódico oficial del Estado, en Portugal, llamado Diario del Gobierno, en su apéndice núm. 98, acaban de publicarse por el ministerio de Hacienda las cuentas de los ingresos y de los gastos en los meses de Julio a Enero de 1911-1912. Veremos, pues, en esos siete meses de administración, ó los que sea, republicana, si existe alguna diferencia entre los tiempos de la Monarquía, que resulte beneficio para el país y para el crédito internacional de las ideas avanzadas.

Es de suponer que ese periódico no publique indicaciones falsas, por el espíritu jesuítico, reaccionario, monárquico, tal vez, como dicen los dirigidos de Portugal, con el intento de comprometer el talento, el prestigio, la competencia y más partes que concurren en la presente república, y bien así estruendo el justo concepto de que dispone de un extremo al otro del universo.

Tenemos, pues, que los ingresos fueron de 35.812 contos de reis, y será bueno explicar que cada conto portugués corresponde a mil duros.

Pero en igual período del año anterior, esto es, en un trimestre de la gerencia de la Monarquía, que representa esos siete meses de que se trata (Julio a Enero), los ingresos habían sido, porque lo publica el mismo periódico, de 41.088 contos.

Resulta, por lo tanto, el contraproducente beneficio republicano de una diferencia de la insignificante de 5.276 contos en unos siete meses sencillos.

Pero hay más y mejor. Los gastos en el período en que está integrada la administración monárquica, habían sido de 35.491 contos; en cambio, en el correspondiente período, ya todo el de la gerencia republicana, ascenderán a la suma de 11.38.633 contos!!!

Por aquí fácilmente se conoce que sin el cargo, que les servía de caballo de batalla, de la lista civil de la familia real y sin los escandalosos robos que se hacían en los tiempos de la esclavitud monárquica y de la estupidez religiosa, como imputa e ignorantemente afirman los pregoneros republicanos, gastaron éstos en siete meses más que los monárquicos 3.171 contos con sus carbonarios hambrientos y restantes maldadines sin escrúpulos.

Fácil es, pues, verificar que con 3.171 contos de más en los gastos y 5.246 contos de menos en los ingresos se tiene con la hermosísima salvadora república católica un desfase en SIETE MESES de 8.417 contos, ó sean 1.200 contos mensuales que sufre de perjuicio el pobre del país.

Esto es evidente. Pero es admirable proceso de administrar las rentas públicas y de fomentar la riqueza nacional llegaremos al fin del presente año económico, que terminará ahora, en 30 de Junio próximo, con un déficit de más de 11.200 contos de reis!!!

Pero de mucho más garantizo nosotros. Y no lo hacemos con gusto ni lo veremos con alegría ó satisfacción. Aunque enemigos del régimen actual, somos portugueses.

DE LA POLITICA Y DE LA VIDA MIRANDO ALREDEDOR

Los periódicos del trust han tocado a rebato. Creer, ó dicen que creen, próxima la vuelta de los conservadores, y abellidan y llaman a las armas, en defensa... del comedero.

Alrededor del caso han girado las conversaciones políticas, conviniendo todos en que es ya demasiada hambre del Poder la que acucia a algunos liberales, dispuestos a perderlo todo menos el presupuesto, los fondos de material, etc...

Con decir que hay hasta individuos de la mayoría resueltos a estorbar que se aprueben los presupuestos, porque la imposibilidad de encargarse de formar Gobierno hasta que se normalice la situación económica es lo único que mantiene la actual situación...

¡Sobran los vomitivos en las farmacias, dado que eso no se resiste ni con un estómago de gutapercha.

¡Adiós mi epopeya! Nos habían pintado la muerte del Mizzian con colores épicos. El moribundo guerrero, en un golpe de herética audacia—contaban—se había introducido en las filas de nuestra Policía indígena, y dándose a conocer, los exhortaba a matar a los oficiales y unirse a sus hermanos de la harka.

Pero un sargento de los moros adictos, haciendo honor a la fe empeñada, y rindiendo culto a la lealtad, lo había muerto de tres balazos...

¡Bellas palabras son! Pero tú ignoras que te está engañando tu propio corazón. No hay nada de lo dicho, sino que la musa de Ercilla y Balbuena se ha solazado en cantarnos jaleosamente a los oídos dulces mentiras.

El Mizzian fué sorprendido y cazado con un conejo. Y los que lo abrasaron a balazos no supieron a quién tiraban. ¡El primero que reconoció el cadáver fué un mozo!

¡Horrible, horrible, horrible!... Hoy hemos fluctuado entre negar la licitud de las corridas de toros y avergonzarnos de ser españoles. Un torero luchando a brazo partido con una fiera trunada imposible, se parte el tendón Aquiles, contrayendo una cojera para los días que le restan de vida probablemente. En brazos de las asistentes era conducido a la enfermería, lúcido, desengañado, presa de intolerables dolores, y de hondísimas melancolías, cuando varios salvajes le arrojaron (al herido, al imposibilitado!) almohadillas; uno dióle un fuerte golpe en la cabeza; otro, insultándole canallaesca y cobardemente, amenazóle con un bastión...

Y probablemente, fuera de la Plaza, libres de la excitación nerviosa que las corridas de toros producen, congestionados de la ola de sangre que invade los cerebros de los aficionados, esos mismos individuos son ciudadanos pacíficos, honrados, compasivos, incapaces de un mal pensamiento y aun de matar a una mosca.

De modo que, no cabe duda, son los toros lo que despierta no sé qué hiena, no sé qué cerdo salvaje que duerme en el fondo de los humanos, ¡ay!, abrazado al ángel. Por eso, nuestro optimismo en favor de la fiesta nacional se ha cuarteado y amanece ruinas... ¡Si la fiesta es el espectáculo vergonzoso de ayer, es preciso que acabe ahora mismo, sin tardar un segundo...

DE MI CARTERA COSAS PRÁCTICAS LAS TARIFAS DE LOS TRANVÍAS

No es la primera vez que El DEBATE se ocupa de este asunto que, indudablemente, interesa muchísimo al vecindario madrileño. La tarifa unificada de diez céntimos se impone; todo el mundo está conforme en que se llegue a ella, y sin embargo...

¿Qué pasa en el Ayuntamiento? ¿A qué obedece la lentitud con que se lleva allí este asunto? Yo supongo que en el Municipio habrá concejales dignos de la confianza que en ellos depositaron, con el voto, sus electores. ¿Qué hacen estos señores municipales? Porque lo más gracioso del caso está en que aquí a todo el mundo le parece por las tarifas unificadas que aspira por esa reforma. Las empresas la aceptan. Los periódicos apoyan vigorosamente el propósito. ¿Qué esperamos? ¿Qué requisitos de balduque y de rutina faltan?

Si digo que las empresas buscan la unificación, pero a cambio de la prórroga del contrato, próximo a expirar, y esto no es ya sólo inadmisibile, sino de todo punto intolerable. «Negocios», ¡no! El Sr. Ruiz Jiménez tiene atisbos de energía y parece onañifano con el buen deseo. Al Sr. Ruiz Jiménez se lo presenta una envidiable ocasión de conquistar un aplauso, el de todos los madrileños, convirtiéndolo en inmediata realidad lo que Madrid viene pidiendo en justicia hace ya años: la tarifa única en los tranvías. Esperamos que esas gestiones hechas por la Cámara de Comercio y por importantes entidades tendrán un resultado satisfactorio.

Es preciso dar de lado al inútil divagueo político, que tanto gusta al Ayuntamiento madrileño, dedicando más atención a estas cuestiones esencialmente prácticas y que benefician a Madrid. ¿No les parece a ustedes?

CURRO VARGAS UNA FIESTA En el Seminario Conciliar

La simpática y culta fiesta del Arbol, que desde hace varios años viene celebrándose en nuestra Patria, adquiriendo cada día más arraigo, tuvo lugar ayer tarde en el Seminario Conciliar, de esta corte.

Con este motivo se organizó una velada literario-musical, que fué presidida por el reverendísimo Prelado de la diócesis, a quien acompañaron el rector y profesores de los Seminarios, representaciones de varias Ordenes religiosas y numerosas personas.

La velada tuvo lugar en la puerta del Seminario, en una de cuyas plazas se instaló un dosel para el Prelado, tribuna para los oradores y escanos para el público. Dió principio el acto con un hermoso discurso del profesor de aquel Centro docente D. Victoriano Gómez Serrano, quien, con gran erudición y elocuencia, desarrolló el tema «Los vegetales y la vida», mereciendo calurosos aplausos por su brillante trabajo.

Varios seminaristas leyeron composiciones adecuadas a la fiesta, originales del magro Gabriel y Galán y del joven don F. Balbontin, siendo todas muy aplaudidas. Como final de fiesta, los seminaristas señores Lobo, Anso y Raboso interpretaron con singular gracia el apropósito titulado El verdadero remedio, que fué muy del agrado de la selecta concurrencia.

Un orfeón compuesto por seminaristas cantó el hermoso himno al árbol.

EL BANCO FRANCÉS

El Banco de Francia ha rebajado el tipo de descuento del 3 y 1/2 al 3 por 100, manteniéndole al 4 por 100 para los anticipos.

NAVIGACION

El vapor correo Montserrat ha llegado hoy, a las once, procedente de la Habana y Nueva York sin novedad.

CONTRA UN ALCALDE Peregrinación a un Santuario

La peregrinación al santuario de Estivaris, que se verificará el domingo, promete ser un acontecimiento. Llegaron varios trenes conduciendo peregrinos de Guipúzcoa, Navarra y Alava.

LA EXPOSICIÓN DE BELLAS ARTES

Hoy, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la solemne apertura de la Exposición Nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura, a cuyo acto asistirán SS. MM. y todo el elemento oficial.

LA PEREGRINACIÓN DE PUERTO REAL

Por un error de imprenta, al insertar un telegrama de nuestro activo corresponsal de Puerto Real, en que éste nos daba cuenta de los actos que allí han de verificarse con ocasión de la peregrinación a la gruta de Lourdes, se dijo que dicha solemnidad habría de verificarse el día 20 de Junio próximo.

No es el día 20, sino el 2, cuando la peregrinación ha de verificarse.

Marruecos De Trípoli

Por telégrafo (de nuestro servicio exclusivo) Consejo de guerra. Fez 16. (Via Tánger 17.) Hoy se ha celebrado el primer Consejo de guerra para juzgar a los askaris que se amotinaron el mes pasado.

Nueve fueron condenados a muerte, cuatro a trabajos forzados y uno absuelto. Se señala la reconcentración de Hyainas a unos 20 kilómetros de Fez.

Por lo contrario, parece que se ha dispersado la harka de Beni Uariet. Se espera al general Liantey el próximo viernes.

Los acuerdos de Moinier. PARÍS 17. Del Journal.—Tánger.—Hasta ahora, el general Moinier se ha limitado en Fez a tomar medidas defensivas, pues carece de tropas suficientes para dispersar los grupos hostiles.

En resumen, la situación no ha mejorado, continuando la intranquilidad. Avisan un ataque. PARÍS 17. El corresponsal de L'Echo de Paris en Tánger asegura que las tribus rebeldes se proponen atacar a Fez.

LOS BANDIDOS DE PARÍS

Interviuado por la Humanité, declaró el padre de Vallét que había pedido la extinción de los restos de su hijo por no haber reconocido a éste en las fotografías publicadas por los periódicos.

Este es evidente. Pero es admirable proceso de administrar las rentas públicas y de fomentar la riqueza nacional llegaremos al fin del presente año económico, que terminará ahora, en 30 de Junio próximo, con un déficit de más de 11.200 contos de reis!!!

Y como patriotas, tenemos que reconocer que semejantes barbaridades no afectan exclusivamente a un régimen, no dejando de servir como ejemplo aplastante, sino que se reflejan en la situación de todas las clases que perjudican la vida individual, que al fin y al cabo desmoronan la economía nacional.

Y Portugal no puede resistir, infelizmente. SILVA VIANNA (José de Sorpa)



DON JOSE MARIA ROQUERO, coadjutor que fué de la parroquia de Chamberi.

VALE CUATRO MIL PESETAS que regala EL DEBATE a sus lectores. TREINTA VALES dan derecho a un billete para el sorteo de 4.000 PTAS. que se celebrará en los primeros días de Julio.

LA EXTRAORDINARIA DE AYER

Bombita inútil?

COGIDA DE VICENTE PASTOR ESPECTÁCULO SALVAJE

La entrada, como de costumbre, un lleno formidable. La tarde, superior. Las cuadrillas cruzan el ruedo en medio de un silencio sepulcral.

Primero

Lunanco, negro, largo, gordo, alto de aguijas y desarrollado de moderamen. En el poder, Bombita y Gaona. El toro está bravo y noble, acometiendo seis veces a los montados, por cuatro vueltas y ninguna deteniendo cerca y caliente.

Segundo

Mesonero, negro, bien armado y hastote. Vicente Pastor y Galillo, de jefes del cotarro. Vicente da varios lances muy movidos, y algunos molestan con sus chillidos. Pero ¿por qué?

Tercero

Platero, berrendo en negro, fino, bien criado, buen mozo y apretado de cornamenta. Quedan en el ruedo Ricardo, Rafael y Rodolfo. Galillo da varios magníficos lances y dos navarras, que se ovacionan.

Cuarto

Volador, negro, largo y con abundante laca en la cabeza. De salida, arremete a un peón, rematando en el burladero. Primer tercio: Cinco varas y una defunción. El único quite de peligro, a cargo de Ricardo.

Quinto

Negro, gordo, apretado de carne, con muchos pitones y levantado de patas. Casi manuscruado, se consiguió pinchar cuatro veces, y los espadas no pudieron hacer grandes primicias, porque el bicho no se prestaba a incómodos.

Sexto

Colomo, bajo de aguijas y bien armado. Da ascó seguir resacañando esta fiesta después de ver las injusticias y los actos de vandalismo que ahora se cometen. Primer tercio: Cuatro varas, demostrando el extranjero muy poca bravura.

Séptimo

Colomo, bajo de aguijas y bien armado. Da ascó seguir resacañando esta fiesta después de ver las injusticias y los actos de vandalismo que ahora se cometen. Primer tercio: Cuatro varas, demostrando el extranjero muy poca bravura.

Octavo

Negro, más joven y más chico que los anteriores y apretado de cornamenta. Con más voluntad que los anteriores toma cinco varas y mata un caballo. Gaona y Gallo ponen dos buenos pares y termina el tercio. Primer tercio: Cuatro varas, demostrando el extranjero muy poca bravura.

Noveno

Negro, gordo, apretado de carne, con muchos pitones y levantado de patas. Casi manuscruado, se consiguió pinchar cuatro veces, y los espadas no pudieron hacer grandes primicias, porque el bicho no se prestaba a incómodos.

Décimo

Negro, gordo, apretado de carne, con muchos pitones y levantado de patas. Casi manuscruado, se consiguió pinchar cuatro veces, y los espadas no pudieron hacer grandes primicias, porque el bicho no se prestaba a incómodos.

Undécimo

Negro, gordo, apretado de carne, con muchos pitones y levantado de patas. Casi manuscruado, se consiguió pinchar cuatro veces, y los espadas no pudieron hacer grandes primicias, porque el bicho no se prestaba a incómodos.

Duodécimo

Negro, gordo, apretado de carne, con muchos pitones y levantado de patas. Casi manuscruado, se consiguió pinchar cuatro veces, y los espadas no pudieron hacer grandes primicias, porque el bicho no se prestaba a incómodos.

Decimotercero

Negro, gordo, apretado de carne, con muchos pitones y levantado de patas. Casi manuscruado, se consiguió pinchar cuatro veces, y los espadas no pudieron hacer grandes primicias, porque el bicho no se prestaba a incómodos.

ros reunidos, este público nada inteligente y envidioso, chilló a Bombita porque no consigue apoderarse del toro, que está hecho un verdadero asesino.

En este momento recibo de la enfermería el siguiente parte facultativo de Vicente Pastor: Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el espada Vicente Pastor, con una lesión de segundo grado en la parte interna del muslo derecho y comatoso en los vasos femorales, lesión que le impide continuar la lidia.—El doctor, Olivares.

Otro buen mozo, con muchos pitones, pero con mejor estructura que el toro anterior. Cinco varas, tomadas de cualquier forma y en todos los tercios y el de los pitones empieza a sacar sus ideas en cuanto pasa al segundo tercio.

Aranguito y Morcino de Valencia pasan mil apuros para burlandear al crimiado, estando los chicos valientes y decididos, sobre todo Emilio.

Final.—Bombita, que vuelve a encontrarse con un toro como el suyo anterior y que además tiene mucho poder, con lo que aumentó el peligro, no se confía poco ni mucho al torar de muleta, comprendiendo que ni él ni todos los espíritus juntos de los grandes maestros del toro hubieran podido hacer nada con el regalo que envió don Eduardo.

Ricardo, visiblemente descompuesto, da varios pinchazos y mandobles donde puede y como puede, y la vaca chilló al maestro. Un aviso, y después se pisa la muleta del torero, y de la manera más tonta se lastima en un pie. Ricardo hace una contracción que denota vivísimos dolores y pide a sus compañeros que le lleven en brazos a la enfermería.

Un canchales, un cobardito un ser repugnante arroja al diestro una almohadilla a la cara cuando era conducido a la enfermería. Y la mayoría del público sigue chillando al diestro.

No les parece a ustedes—me dirijo a las personas sensatas—que con resacañando estos hechos está suficientemente juzgado un público?

Poco años de torero, colocado en primera fila, por el estado de ese tiempo, un día en que se lastimó—por el hecho de estar mal en un toro—se le chilló, se le insulta y se le pega cuando es conducido a la enfermería y los dolores le hacen sufrir horroresamente.

Galillo coge los chirimbolos y termina de dos a brazas en el pescuero, que hacen doblar al toro de Miura.

Colomo, bajo de aguijas y bien armado. Da ascó seguir resacañando esta fiesta después de ver las injusticias y los actos de vandalismo que ahora se cometen. Primer tercio: Cuatro varas, demostrando el extranjero muy poca bravura.

Gallo torea confiado, da dos medias estocadas delanteras y un pinchazo. (Muchas palmas).

Negro, más joven y más chico que los anteriores y apretado de cornamenta. Con más voluntad que los anteriores toma cinco varas y mata un caballo. Gaona y Gallo ponen dos buenos pares y termina el tercio. Primer tercio: Cuatro varas, demostrando el extranjero muy poca bravura.

Gallo torea confiado, da dos medias estocadas delanteras y un pinchazo. (Muchas palmas).

Negro, más joven y más chico que los anteriores y apretado de cornamenta. Con más voluntad que los anteriores toma cinco varas y mata un caballo. Gaona y Gallo ponen dos buenos pares y termina el tercio. Primer tercio: Cuatro varas, demostrando el extranjero muy poca bravura.

Gallo torea confiado, da dos medias estocadas delanteras y un pinchazo. (Muchas palmas).

Negro, más joven y más chico que los anteriores y apretado de cornamenta. Con más voluntad que los anteriores toma cinco varas y mata un caballo. Gaona y Gallo ponen dos buenos pares y termina el tercio. Primer tercio: Cuatro varas, demostrando el extranjero muy poca bravura.

LO DE BOMBITA

El maestro, querían ó no querían sus amigos, tuvo ayer una tarde desgraciada, desgraciadísima. Pero no por eso Bombita ha dejado de ser el que siempre fué: el torero bravo, inteligente, el buen torero lleno de amor propio y acción, que tanto han aplaudido tirios y truyanos durante más de catorce años.

Ayer Bombita estuvo mal, malísimo. Los grandes maestros del toro, Lagartijo, Frascuelo, Mezzanin y Guerrero, tuvieron también sus tardes, tan desgraciadas como la que ayer tuvo Ricardo, y al domingo siguiente volverían por sus fueros de excelentes toreros, y con sus arreos, su arte y su poder, mejoraron la mala impresión de la corrida anterior.

Ahora, en este caso, y desgraciadamente, no ocurrirá así. El maestro Bombita no lo será un día, sino pronto como el día de nosotros celebráramos. Ricardo Torres está lastimado, y lo está, para desgracia de la fiesta, por mucho tiempo.

Los doctores Bravo, Isla, Decret y Albéniz afirman, con su indiscutible autoridad, que Bombita no podrá curar en cuatro meses, como mínimo.

Curar, ¿pero quedará útil para seguir torando? Esto es a lo que nadie contestó anoche categóricamente. ¿Quién sabe! ¡Ya veremos! ¡Más adelante!

¿Qué dicen ahora los canchales que arrojan una almohadilla al espada cuando era conducido a la enfermería? ¿Qué dicen ahora los que negaban a gritos pedidos que Bombita se hubiera lastimado y afirmaban que todo era una broma de Ricardo?

¿Qué dicen ahora los que se burlaban de él cuando se acercaba a la enfermería? ¿Qué dicen ahora los que se burlaban de él cuando se acercaba a la enfermería?

En brazos de los monos fué conducido Bombita a la enfermería, donde después de curado por el médico de guardia, se dió el siguiente

El tendón de Aquiles, cuya rotura afirma el parte facultativo, es un tendón grueso y resistente del músculo triceps sural, ó sea de la reunión de los gemelos y del sóleo.

Comienza en la cara posterior del músculo, hacia el tercio medio de la pierna, y mide en su parte media 15 milímetros de altura.

Por intermedio de este tendón, los músculos gemelos y el sóleo son extensores del pie sobre la pierna.

En casa de Ricardo, Mosquera. Lo que dió el doctor Isla. Próximamente a las siete llegó a su casa de la calle de San Marcos Ricardo Torres.

Hasta ella fué conducido en un coche, y durante el trayecto, el herido, no queriendo abararse, luchaba contra el tremendo dolor que sufría; la crispación de sus manos y los labios pálidos y apretados dejaban comprender los sufrimientos del simpático diestro.

El doctor Isla me respondió amabilísimamente.—Yo creo—dijo—que se hace necesario a todo trance practicar al paciente una operación para procurar dejarle en las mejores condiciones posibles.

—Mucho tiempo?—pregunté.—Eso sí; mucho tiempo. Con operación ó sin ella, la curación será larga, larguísima, cuestión de muchas semanas, mejor diré, de muchos meses.

En su momento, hasta entonces era imposible apreciar la verdadera importancia de la herida por no haberse practicado reconocimiento alguno, a causa de no haber llegado los doctores Decret y Bravo, que habían sido avisados.

A las diez de la noche, los doctores Bravo, Decret y Albéniz, que acudieron a la casa que en la calle de San Marcos habita Ricardo Torres, celebraron una detenida consulta después de practicar al herido un minucioso reconocimiento.

Los facultativos convinieron en el diagnóstico, pudiendo apreciar que el herido sufría la rotura del tendón de Aquiles por su tercio superior, es decir, por la unión de las fibras musculares y tendinosas.

Opinaron los doctores que no debían someter al paciente a una operación quirúrgica, no sólo porque la sutura resultaría ineficaz, sino porque podrían producirse complicaciones, ocasionadas por posibles infecciones.

MELILLA

FOR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO) Tranquilidad. La harka se disuelve. Sargento fallecido. MELILLA 17, 23, 10.

Las noticias llegadas del campo enemigo dicen que el general Mizzian, que se retiró a las montañas de Mizzian.

Entre los harkes se considera como un verdadero milagro se haya salvado Hach El Amar.

La noche de ayer y el día de hoy han transcurrido con absoluta tranquilidad en las posiciones avanzadas, efectuándose los combates sin novedad.

Los heridos en los últimos combates mejoran rápidamente, gracias a los cuidados que se les prodigan.

El campo enemigo parece inhabilitado, no viéndose absolutamente a nadie.

El general Aldave ha visitado hoy a los heridos, dedicándoles frases de consuelo.

—Anoche falleció en el hospital de los Dockers el sargento del regimiento de Cerriola Manuel Carretero, a consecuencia de las heridas que sufrió en el combate de anteayer. Era natural de Catalunya.

—Hoy ha continuado el embarque de moros para la Argelia.

—Durante el desembarque de ganado se desamó un toro, que cogió y volcó al niño Emilio Morales, produciéndole graves lesiones en todo el cuerpo y comoción cerebral.

El pánico que se produjo fué inmenso. Surgieron varios toreros espontáneos, sintiendo varios revolcones. También alcanzó la res a un soldado, sin que le produjera herida alguna. La Policía indígena mató a tiros a la fiera.

—Hoy ha llegado, posesionándose del cargo, el nuevo comandante de Marina, don Agustín Pintado.

Comunican de Tetuán haber desaparecido de aquella ciudad un joven de quince años llamado José Navarro Montano.

Sus padres han reclamado ante las autoridades, creyéndose que el muchacho haya sido secuestrado por los moros.

Ha marchado a Madrid el general Axó. La muerte del Mizzian ha producido general entusiasmo en esta plaza.

El palacio de Justicia en San Sebastián. SAN SEBASTIÁN 17.

Con gran brillantez se ha celebrado esta mañana el acto de colocar la primera piedra del Palacio de Justicia.

Asistieron el ministro Sr. Arias de Miranda, el Ayuntamiento en pleno, el Cuerpo consular, todas las autoridades y enorme gentío.

Después de bendecir la piedra el arcebispo, firmaron el acta el ministro y las autoridades, cambiando discursos el alcalde y el ministro.

OTRA CRISIS-SONDA

Varias fantasías que pueden no serlo.

LA MAÑANA DE AYER

Los primeros chispazos los dieron los periódicos que, con carácter oficioso, según algunos, y según otros, fantásticamente, lanzaron a la publicidad unos artículos encabezados con grandes profecías.

«Los conservadores en el Poder», decía uno de los diarios aludidos, y al leerlo, algunos amigos de emociones se echaron a la calle ayer, decididos a acometer a D. Antonio ó a D. Juan y coger un Gobierno civil ó una Dirección de poco más ó menos.

En la secretaría general del Congreso nacional de viticultura (palacio provincial de Pamplona) se facilitan todos los detalles referentes a la inscripción, envío de productos y de maquinaria para exponer y demás.

En las opiniones en estos casos están siempre divididas; pero ayer parecía indudable desde el primer momento que la situación era bastante apurada para los liberales.

Se hablaba de malas caras que venían sufriendo desde hacía algún tiempo y que hoy, hábilmente, serían llevadas a la luz pública, aprovechando la ocasión ya aprovechada en el pasado Positivo.

«No faltaban los que argüían que la situación creada por el asunto Gasset-Barroso no podía resolverse con la dimisión de este último; pero que una vez que la referida dimisión parecía por parte alguna, con el tiempo que se alargase todos.»

También se ha dicho que lo de las mancomunidades es un problema demasiado difícil, y es el que no había unanimidad de criterio entre los consejeros de la Corona.

«Faltas esas cosas se han comentado, y el resultado, no obstante, a que se rectifique cuanto no conviene haber dicho, lo lanza a los cuatro vientos, en la seguridad de no hablar á humo de paja.»

«Hablado ayer de esto el Sr. Canalejas con los periodistas, pues este fué el primer punto que tocó en su causerie el jefe del Gobierno, confirmó que algo hay de cuanto transcrito se indica.»

«No es un secreto para nadie—dijo el Sr. Canalejas—que los conservadores anhelan el Poder. Ellos no se recatan para decirlo, ni se ocultan para expresar los deseos que tienen de volver a gobernar, y este hecho sería inútil negarlo, porque es público. Ahora bien; ¿cuál es nuestra actitud?»

«El Gobierno cuenta con el apoyo decidido y entusiasta de la mayoría; el Gobierno tiene el apoyo de todo el partido liberal, y desde luego puede afirmar que cuenta también con la confianza de la Corona.»

«Esto no quiere decir que nosotros nos afanemos al Poder, y dicho se está que la cuestión de confianza la tenemos planteada todos los días, cuando despachamos con el Monarca.»

«Así las cosas, ya veremos qué es lo que puede ocurrir, porque un cambio político solamente surgiría en el momento que nos faltara uno de los dos apoyos imprescindibles con que hoy contamos.»

«Habió después el Sr. Canalejas de la Nota de Londres sobre las negociaciones franco-españolas, Nota ya llegada a Madrid, y dijo que es inexacto que existan dificultades de ningún género. Lo que ocurre es que la Nota, en efecto, viene confusa, no por su redacción ni por su exposición, sino por la misma complejidad de los asuntos que trata, y, como es natural, nuestro embajador en Inglaterra ha pedido aclaraciones al Gobierno inglés, por orden del Gobierno de España, al propio tiempo que sobre lo mismo hablan estos días el Sr. García Prieto y el Sr. Busnes.»

«De Marruecos dijo el Sr. Canalejas que nada nuevo ocurre en el rumbo de la campaña, pues aunque queda M'Talza no es éste un santón intrasigente y fanático, como el Mizzian, sino que, por el contrario, hombre más accesible que ya ha estado en tratos con nosotros, y que no tiene los entusiasmos agitadores del exilí fallecido.»

«De otros asuntos nada tenía el Sr. Canalejas que decir, fuera de los asuntos parlamentarios, creyendo que mañana, si hay número de diputados bastante, comenzará en el Congreso la discusión del pleito divisionista de Canarias.»

«Por último, dijo que venía de Palacio, de felicitar al Rey, con el Gobierno, y que Su Majestad había firmado los decretos siguientes: inculcación de la pena de muerte a estos reos: Julio Justo Díaz, condenado por la Audiencia de Toledo; Isidro Bravo, por la de Guadalajara; León Ayuda, por la de Lérida, y Santiago García, por la de Logroño.»

«De otra epístola que, por lo visto, va a tener tanta resonancia como aquella que dió

nombre a una crisis, se ha hablado en el día de ayer. Se dijo... (señores, que somos muy discretos) que un diputado tenía en su poder un mágico papellito, que, de ser leído en sesión, produciría un gran revuelo. Se dijo también que la tal cartita podía haber influida en gran manera para que Canalejas sintiera verdaderos deseos de salir de una situación tan ambigua, y que deseaba irse para dar paso a los conservadores.

«En Madrid todo se comenta; no ilusionan los toros, porque es la fiesta más comentable, y ahora queremos transportar la discusión taurina al cine, porque nos parece poco el café y la calle de Sevilla y oficina; pues bien, ¿cómo no comentarse en este pueblo la coincidencia lamentable de estas crisis—sonda que de exploradora nada más puede calificarse—con fiestas palatinas, en que los presidentes de las Cámaras tienen que hablar, y alguno «con intención»; en que las mayorías hacen acto de presencia, y que todos los políticos parecen ofrecer sus amores en la persona del Monarca?»

«¿Quién duda que los comentaristas han de cebarse en los párrafos del conde de Romanones, en que habla de «que por el Poder legislativo se tienen retenidas prerrogativas que no son suyas?»

«Es lo que dice la gente: «Satisfacción sin motivo, malicia arguye.»

«¿Quién habló de impaciencias?—decía ayer tarde el Sr. Duenas al salir de Palacio después de la recepción:—nosotros tenemos todavía el verano para pasarlo tranquilamente y dejarnos de preocupaciones.»

«Poca animación en la tarde de ayer para la importancia de las noticias circuladas. Eso sí; pocos, pero mal avenidos. Desde los que decían el acostumbrado «aquí no pasa nada», hasta los que arriesgaban su dinero en apuestas a favor de futuros acontecimientos.»

«Allí ómos decir que los diputados de la mayoría han recibido órdenes superiores para no asistir mañana a la sesión. Un diputado republicano decía:—¿A que mañana no somos nosotros los que pedimos número?»

«Mañana—le respondió un ministerial—lo pedimos nosotros ó el mismo presidente de la Cámara.»

«Sin embargo, esto parece tener origen en palabras de Canalejas y Romanones, en las cuales se indicaba la posibilidad de que mañana, por lo quebrado del día, no acudiese número bastante de diputados.»

«Un amigo íntimo del Sr. Barroso decía ayer lo siguiente:—Cuando D. Antonio se retiraba a almorzar le pregunté: «¿Y de crisis? ¿Vienen los conservadores?»

«D. Antonio respondió el «¿Quién, qué?»; nada tendría de extraño que en la recepción de hoy se evocara aquella famosa de 1907.»

«Ya ven, pues, los lectores que, a pesar de cuanto se diga en contrario, nos consta que en el Gobierno ha habido una aproximación de certeza en cuanto a la pérdida del Poder.»

«Los ánimos se han calmado bastante. La tranquilidad parece haberse hecho liberal, y anoche Barroso, cuando nos recibió en Gobernación, nos dijo no ser ciertas cuantas noticias se habían propagado sobre divergencias en el Gabinete.»

«Estamos perfectamente unidos y en todas las cuestiones tenemos un criterio acordado. Claro es que de otros elementos no me es posible responder ni sé más que aquello que trasciende a todos.»

«Negó rotundamente que se hubiera celebrado ayer tarde Consejo.»

«Nadie nos la pide y es mejor no darla. Se ha hablado de vetos, de conjuras, de ansiedades, de recelos y de intrigas y hasta de oportunistas provocados. Se ha dicho que el Gobierno liberal está en crisis. El partido lleva muchos años en ella.»

POLITICA "GACETA"

LAS NEGOCIACIONES. Se afirma que el final de las negociaciones franco-españolas está tan próximo, que no tardará quizás en llegar quince días, pues una vez que Inglaterra envíe las aclaraciones deseadas a su nota, no quedará que hacer más que ultimar algún pequeño detalle, procediéndose en seguida a la firma del Tratado.

CONFERENCIA. Ayer celebraron una conferencia, que fué muy comentada, los Sres. Barroso y Morct, ignorándose el objeto que los reunió y de qué trataban.

LAS PRESUPUESTOS. Hoy se reunirá la Comisión de presupuestos del Congreso para estudiar el de Fomento, asistiendo a la reunión el Sr. Villanueva.

¿QUE NO HAY PRESTAMO? Se dijo anoche que en vista de lo que dijo el Sr. Navarro Reverter en el Congreso afirmando que el Gobierno mantendría el proyecto de ley del Sr. Rodríguez, el Banco de España se niega a facilitar la anunciada operación de 100 millones de pesetas.

OPOSICIONES. Ayer fueron aprobados en el primer ejercicio los opositores siguientes: Núm. 347, D. Laureano Morejón del Valle, con 348 puntos; núm. 350, D. Luis Con de Salazar, con 309; núm. 352, D. Germán López Bonilla, con 306; núm. 357, D. Alfonso Luque Jiménez, con 309.

Terminado el último llamamiento del primer ejercicio, no se ha fijado todavía la fecha en que ha de dar comienzo el segundo ejercicio, aunque hemos oído decir, sin que respondamos de la certeza, que, probablemente, empezará el viernes de la próxima semana.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en esta imprenta, hasta las tres de la madrugada.

TEATROS

Esta tarde, de seis a ocho, sesión benéfica, patrocinada por la Unión de damas españolas, con un selecto programa y rifa de artísticos objetos y juguetes.

El producto de dicha sesión se destina a la protección del trabajo de la mujer, cuya Exposición se inaugurará el día 28 en un salón cedido por la casa Thomas.

BILBAO

EL TENIENTE ALCALDE SEÑOR BILBAO

HA EXPLANADO UNA INTERPELACION

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, el teniente de alcalde, socialista, don Hilario Bilbao, explicó elocuentemente una interpelación sobre la gran vergüenza que significa la impunidad de los blasfemos.

Pidió que los agentes de la autoridad denunciaran a toda aquella persona que profiera blasfemias, y a la que debiera castigarse con imposición de multas.

Excitó a las autoridades todas a una verdadera campaña contra la blasfemia, para destruir este nefando pecado, que a más de serlo, constituye una fechoría prueba de incultura, que debe causar sonrojo.

El alcalde interino contestó al Sr. Bilbao, abundando en sus apreciaciones y prometiendo poner todos los medios a su alcance para complacerle en su legítimo deseo.

La Junta del Censo.

BILBAO 17. 21.35. La Junta provincial del Censo ha continuado hoy su reunión, examinando los expedientes electorales de los pueblos de esta provincia.

No ocurrieron incidentes desagradables. El Juzgado prosigue sus contenciosas actuaciones en el proceso incoado contra el socialista Perezagua por desacato al presidente de la Junta.

Una solicitud.

BILBAO 17. 22.25. Los elementos conjuncionistas han presentado un escrito en el Gobierno civil, solicitando que se les autorice para celebrar el domingo un mitin para protestar de las exclusiones del Censo.

Propónese después ir en manifestación desde la Casa del Pueblo al Ayuntamiento, para pedir la destitución del alcalde.

Obrero herido.

BILBAO 17. 22.50. Hallándose trabajando en el muelle de Churruga el obrero Santos Miranda, tuvo la desgracia de sufrir una fuerte caída, a consecuencia de la cual fracturó varias costillas, produciéndose otras heridas.

Fue conducido al Hospital en estado gravísimo.

Sociedad Cooperativa EXCELSIOR

Coche LORRAINE DIETRICH (Los mejores y más económicos) Salas, 5.—Teléfono 3.826.

ZARAGOZA

LA VISITA AL PILAR

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

ZARAGOZA 17. 23. Ha comenzado la afluencia de forasteros para las fiestas de peregrinación al Pilar. Mañana llegarán los primeros peregrinos procedentes de Albalate, que han el viaje a pie, y entre los cuales viene el alcalde del pueblo y una hermana del general Aznar.

Acuerdo patronal.

ZARAGOZA 17. En cumplimiento del acuerdo patronal, han sido despedidos de los trabajos de los obreros albaniles, que circulan por las calles en actitud sediciosa.

Pasadas las fiestas, seguirá el despido.

DE LA CASA REAL

Las Reinas Victoria y Cristina no salieron ayer por la mañana de sus habitaciones.

La marquesa de Ugena ha entregado a la Reina, para custodia de la suscripción número 685, pesetas producto de la recaudación en el pueblo de Satriá.

S. M. ha enviado sendos telegramas de pésame al nuevo Rey de Dinamarca y a la Reina Alejandra de Inglaterra, al Rey de Grecia y a los duques de Cumberland, hermanos del difunto Rey, y al Rey Hasko de Noruega, hijo segundo de Federico VIII.

Después de la recepción verificada ayer, S. M. y A. A. tomaron el té en familia.

Las Reinas salieron luego, dando un paseo por la Casa de Campo.

LA RROGA

DENTISTA, Odontodora y traductor. Oportunos en: Odontodora y traductor. Oportunos en: Odontodora y traductor.

Botizaciones de Bolsas

17 DE MAYO DE 1912

Table with columns: BOLSA DE MADRID, FONDS PUBLICS, OBLIGACIONES, ACCIONES, etc. listing various financial instruments and their values.

CAMBIO SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

PARIS, 105.50; LONDRES, 20.71; BERLIN, 131.25.

BOLSA DE BARCELONA

Interior fin de mes, 83.12; Amortizable 5 por 100, 101.10.

BOLSA DE BILBAO

Interior 4 por 100, 86.00; Amortizable 5 por 100, 101.10.

Carretil Robla, 51.00; Idem Minas de Cala, 36.00; Idem Sociedad Industria y Comercio, 215.00.

BOLSA DE PARIS

Exterior español 4 por 100, 94.85; Renta francesa 3 por 100, 93.85; Acciones Riointo, 1.966.00; Idem Banco Nacional de Méjico, 960.00; Idem Banco de Londres y Méjico, 562.00; Idem Banco Central de Méjico, 414.00; Idem Banco Español de Méjico, 414.00; Idem ferrocarril Norte de España, 476.00; Idem ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, 468.00; Idem Crédit Lyonnais, 1.523.00; Idem Comp. Nat. d'Esépte, París, 977.00.

BOLSA DE LONDRES

Exterior español 4 por 100, 83.25; Consolidado inglés 2 1/2 por 100, 78.06; Renta alemana 3 por 100, 78.50; Brasil 1889 4 por 100, 85.50; Idem 1895 5 por 100, 101.50; Uruguay 3 1/2 por 100, 74.00; Mejicano 1899 5 por 100, 100.50; Plata en barras onza Stand, 28.25; Cobre, 78.12.

BOLSA DE MEJICO

Acciones Banco Nacional de Méjico, 874.00; Idem Banco de Londres y Méjico, 221.00; Idem Banco Central Mejicano, 156.00; Idem Banco Oriental de Méjico, 138.00; Idem Desempeño español, 106.00; Idem Banco Mercantil Monterrey, 120.00; Idem Banco Mercantil Veracruz, 148.00.

BOLSA DE BUENOS AIRES

Acciones Banco de la Provincia, 205.00; Bonos hipotecarios Idem Id. 6 por 100, 96.50.

BOLSA DE VALPARAISO

Acciones Banco de Chile, 229.00; Idem Banco Español de Chile, 131.00.

SUBMARINO A PIQUE

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

ATLANTIC CITY 16. El submarino Geo se ha ido 'a pique' a cuatro millas de la costa de Nueva Jersey.

Se ha logrado salvar a 14 tripulantes, quedando todavía a bordo cuatro. Se desconoce en poder salvarlos. Todo el personal del suby arino pertenecía a una Empresa particular.

Notas de sociedad

BODAS

D. Vicente de Urquijo y Ruiz de la Peña pidió ayer para su hijo, nuestro querido amigo y compañero de Redacción don Fernando de Urquijo y Marín de Aguirre.

La boda se celebrará a mediados del mes de Julio.

Curro Vargas ha recibido con este motivo numerosos parabienes.

A ellos un íntimo y efusivamente los nuestros, deseando al queridísimo amigo todo linaje de felicidades y rogando a Dios bendiga a su prometida y a él.

También ha sido pedida la mano de la señorita de Espinosa de los Monteros, hija de la baronesa del Solar de Espinosa y nieta de los marqueses de Villamantilla de Perales, para un hijo de los marqueses de Cáceres.

VIAJES

Se encuentra en Almería, efectuando estudios geográficos y estadísticos el ilustrado capitán de Artillería e ingeniero geógrafo D. Guillermo Santos y Huélich.

Ha salido para Andalucía el conde de Aguilera de Inestrellas y su hijo el marqués de Miravalles.

Para Navarra han salido los vizcondes de Val de Erro.

En breve marchará a Andalucía el conde de Ardales del Río.

NOTICIAS VARIAS

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la señora doña Elia Nevot, esposa de nuestro querido amigo el capitán de Artillería D. José López García.

La recién nacida llevará el nombre de su madre.

En Latache ha fallecido D. Ramón de Arguavives y Moy, hijo de los marqueses de las Altaguacías.

También ha rendido su tributo a la muerte D. Justo Colorado y Pedrosa, presbítero y cura regente de la parroquia de Tetuán de las Victorias.

La duquesa de Tovar está recibiendo muchas felicitaciones con motivo de haber sido concedida la banda de la Orden de damas nobles de María Luisa.

ADRI

La recaudación del Tesoro

La recaudación del Tesoro durante la primera quincena del mes de Mayo actual ha sido de 27,588,677 pesetas.

Y como en iguales días de 1911 se recaudaron 23,250,083, hay un alza en el año 1912 de 4,338,594 pesetas.

El aumento se ha producido, no obstante la baja de más de un millón, por ingresos de Aduanas en la quincena.

En esos datos provisionales no van comprendidos los datos de Canarias, por no haberse recibido aún.

MURCIA

LA CASA DE MATERNIDAD

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Inauguración.

MURCIA 17. 22.45. Se ha inaugurado la Casa de Maternidad, que es un magnífico edificio construido con el concurso del Cardenal Belluga, quien legó obras magníficas.

El nuevo edificio reúne todos los adelantos modernos, salas de asco, aseos y baños.

Todas las habitaciones están ricamente adornadas.

Benigno el local el Provisor en representación del Obispo, asistiendo canónigos y diputados y las autoridades.

Sirvióse un lunch y hablaron con elocuencia el Provisor, el presidente de la Diputación y otras personas.

En Aguilas se ha verificado una gran manifestación, que se dirigió a la Alcaldía y se entregó sus conclusiones pidiendo que sean desahogados de minerales los sitios que ocupan por perjudicar a los intereses del pueblo.

La importación de cereales

El primer trimestre del año en curso acusa una importante baja en la introducción de cereales.

Trigos.—En los tres primeros meses de 1912 se importaron 29,528,762 kilogramos; en 1911, 43,780,495, y en 1910, 10,821,811.

EL CUMPLEAÑOS DE SU MAJESTAD

RECEPCION EN PALACIO

DISCURSOS OFICIALES

EL BANQUETE DE GALA

Con la solemnidad acostumbrada, se verificó ayer en el regio Alcázar la recepción con motivo de celebrar S. M. el Rey sus cumpleaños.

A las dos y media llegó a Palacio la Comisión del Senado, en las carrozas de gala, con escolta y batidores de husares de la Princesa.

A los senadores que formaban la representación de la Alta Cámara se agregaron los siguientes señores:

Conde de Bernal, García Molinas, Semprún, marqués de Villamantilla de Perales, Conde y Luque, Martos, Solsona, Sánchez Román, Avilés, conde de Garay, marqués de Ibarra, López Pelegrín, Zabala, general Linares, Martínez (D. Justo), Valdeletrazo, Fernández Caro, Maluquer, Prats, Mellado, López Muñoz, Santa María de Paredes, conde de Albox, Comas, Sánchez de Toca, Lastres, Rodríguez, Máestre, Obispos de Madrid y de Jaca, conde de Villamonte, Sanz y Escartín, Loygorri, Palomo, Aguilera, Rancero, Montes Sierra, Sánchez Albornoz, marqués de Laurencin, Ortneta, Calbetón y Herrero.

Por la escalera de honor subieron a las reales habitaciones y entraron en el salón del Trono.

Los Reyes se hallaban ocupando los sillones. Detrás de S. M. estaban los jefes de Palacio y la alta servidumbre del día.

Ordenó el Monarca sentarse a los senadores, y después de breve espacio, el presidente de la Cámara, Sr. Montero Ríos, leyó el siguiente discurso, previa la venia del Soberano.

Discurso del Senado. «Señor, El pueblo español, no obstante las dificultades que las otras naciones faltan en la vida de las naciones, y la pesadumbre que por la sangre derramada de nuestros hermanos los vientos de Africa aportan a nuestro amor fraternal, está hoy de fiesta; el Senado, que participa de los sentimientos del pueblo, lo está también, y el pueblo y el Senado lo están porque lo está la real familia.

Esta concentración de sentimientos entre el Rey y su pueblo es característica en la historia de nuestra Patria. Cuanto más los Reyes se identificaron con la Nación en sus aspiraciones, en sus sentimientos y hasta en sus preocupaciones, tanto más se consolidó esa admirable unidad moral, que en España, más que en ningún otro pueblo de la vieja Europa, funde en un todo armónico al pueblo con sus instituciones de gobierno, y a éstas con el Rey que las corona.

Los Monarcas en la época moderna no gobiernan, es verdad, en la forma con que gobernaban sus predecesores en los pasados siglos; pero no por esto su tarea es más fácil. Les está reservada la soberana y altísima función de dirigir y encaminar, por las altas sendas que conducen al engrandecimiento de la Patria y al bienestar de sus conciudadanos, a los que, por el regular movimiento de la vida pública, son llamados por V. M. a gobernar en su nombre, dirigiendo los destinos del país.

Fija siempre su atención soberana en las corrientes de la opinión pública, con el espíritu sin cesar despierto, para escuchar los legítimos reclamos de la conciencia pública, elevando el pensamiento cuanto sea necesario para satisfacer estas aspiraciones, armonizándolas con el sentimiento nacional y con las buenas aspiraciones que vayan prevaleciendo en la conciencia popular, y sobreponiéndose siempre a todo estímulo meramente personal, que no puede pretenderse sobre los pueblos.

Por hoy se limita a pedir para V. M., para su bella y virtuosa esposa, para sus tiernos hijos, para la augusta madre de V. M., tan amada en España, y para toda la real familia, las bendiciones del cielo.

El Monarca contestó con estas frases: «Señores senadores: La participación que el Senado, al unísono del pueblo, toma en la fiesta que mi hogar celebra hoy, y el recuerdo inseparable de nuestra memoria, que dedica a los que en el mundo de Africa virgen su sangre generosa por altísima causa, exultación, de nuevo, como en nuestra amada Patria un mismo espíritu anima a la Nación y a sus instituciones de gobierno.

Para consolidar cada vez más esa venturosa unidad moral, señalada me está la forma por la tradición de mis mayores y los estímulos de mi propio corazón, servido en sus laticios a los sentimientos del país, atento a sus aspiraciones, anhelante siempre por su prosperidad, afanoso de ayudarlo a vencer las dificultades que nunca faltan en la vida de los Estados.

En promover el bienestar y la grandeza de España, tocan a todos una función. La del Trono, delicada y compleja, ha menester, quizá más que ninguna otra, para cumplir su acierto, poner austeridad y exclusividad la mira en los permanentes ideales públicos y en las necesidades que incesantemente el progreso crea; el Senado, al esclarecer los primeros y buscar con su sabiduría la satisfacción de las segundas, allana el camino por donde camina el Rey en persecución de los bienes del pueblo.

Singularmente me habéis conmovido, señores senadores, al expresar la esperanza que mi nombre pueda quedar asociado en la Historia a los beneficios que auto para mi pueblo.

¡Es la mejor recompensa que la Providencia añadiera a las bendiciones que de ella habéis impetrado para la real familia, unida estrechamente a mí en el agradecimiento a vuestros votos y en el deseo de la felicidad de España!

Inmediatamente los Reyes descendieron del Trono.

El Rey vestía el uniforme de gala de capitán general con la banda de la gran cruz roja del Mérito Militar y los collares del Toisón y de Carlos III.

La Reina llevaba traje de raso blanco, brocado de todos los colores de brillantes y collares de igual clase de piedras.

Los representantes de la Alta Cámara salieron de la regia estancia con los mismos honores con que fueron recibidos.

Después entraron en el salón del Trono la representación del Congreso, la cual llegó a Palacio en las carrozas de la Cámara popular.

La formaban los señores siguientes: Sr. de Miranda, Santa Engracia, Rosales (D. M.), Requejo, Galata, Burgos, Lopo, Brocas y Poggio.

El presidente del Congreso, adelantándose a S. M., leyó el discurso que se copia a continuación:

Discurso del Congreso. «Señor: Con la ferviente adhesión a V.uestra Majestad, que el patriotismo del Congreso aviva y exalta, acudimos este día a felicitarle, haciendo votos por que la dicha reine en el hogar augusto y por que la prosperidad y el bienestar de los intereses públicos sea cada día sea mayor.

Hemos llegado al momento que anhela el Congreso la última vez que rindió sus homenajes a V. V. M. M. y a la real familia en las gradas del Trono: la obra económica, el plan financiero, que esperamos nos hubiera de regir en el año próximo, está proyectado y sometido al examen del Congreso e inminente el comienzo de su discusión. El deber del Gobierno, el empeño de los señores diputados se confunde y se suma a las aspiraciones nacionales, para que la obra de los presupuestos, una de las más importantes que nos están confiadas, resulte adecuada a los intereses y exigencias que en esta ley tienen su asiento y su posible remedio, y además para que, sin mengua del estudio detenido y el debate laborioso, que tal empeño, por su magnitud requiere, nos se retrase la hora de cumplir lo que es compromiso de honor para las Cortes: el retener sólo el tiempo indispensable prerrogativas que nos son las suyas.

Espera el Parlamento el éxito feliz que persigue el Gobierno de V. M. en las negociaciones internacionales, y espera sin impaciencia, porque lo esencial para España, más que la rapidez en llegar a la solución, es que ésta sea provechosa, definitiva y firme.

Uno de todos es en estos momentos alcanzar el día en que los sacrificios realizados, realizados más principalmente por nuestro heroico Ejército, al que acompaña a toda hora la simpatía unánime del Congreso, se vean recompensados, no sólo por sentirse satisfecho de haber mantenido el prestigio y el honor nacional, sino también por haber cooperado, en primer término, a desarrollar una política fecunda para los intereses materiales y para la expansión y engrandecimiento de la Patria.

La tribuna española, gloriosa siempre, archivo de grandezas, y con V. M. soberana será en la ocasión presente instrumento poderoso y solicitado para contribuir a la labor que todos venimos obligados a hacer en el país, y al que se refiere con el espíritu de todos los españoles.

El Soberano contestó con el siguiente discurso: «Señores diputados: Motivo de singular importancia es para mí ver, una vez más, corroborados por las fervientes felicitaciones del Congreso de los diputados los sentimientos que a mí persona profesa.

Vuestros parabienes sirven de preciado galardón a mis esfuerzos en pro de cuanto tiende a promover la comprensión de afectos e ideales entre el país y el Trono.

De mi satisfacción al anhelo público merecido al examen, a la parte atenta y diligente del proyecto de ley de presupuestos para el año venidero; asegurar, mediante el respeto mutuo de las prerrogativas, la concertada marcha de los poderes del Estado; asistir con vuestra patriótica confianza al Gobierno para el feliz término de las negociaciones que entabla con Francia sus relaciones que entran de la mercedosa y simpática a las tropas que del otro lado del Estrecho abren heroicamente camino a los principios de nuestra civilización y al futuro desarrollo de intereses materiales; propósitos son que responden a lo que mi constante desvelo por el bien patrio me traza como ajustado a las necesidades de la hora presente.

En las grandezas de la tribuna española, en sus gloriosas tradiciones de fidelidad a los deseos nacionales y de eficacia para la misión que le incumben, descansan mis esperanzas de un porvenir próspero para el país. Con ello, en mi hogar, donde la dicha sólo puede existir enlazada a la felicidad del pueblo, se aluma el júbilo con este fausto día.

Levados pues, señores diputados, la certidumbre de haber contribuido, con vuestras palabras, a hacerme particularmente grato. Estad seguros del reconocimiento que, tanto la Reina y toda la real familia, como yo, guardamos por vuestros votos de ventura.

Al terminar su lectura volvieron los Reyes a descender del estrado, condecorando con los diputados que habían acudido a felicitarle.

La recepción general.

A las tres y cuarto, las bandas de cornetas y tambores y las charangas y músicos de la guarnición compuestos a tocar la Marcha Real, señalando el comienzo de la recepción general.

A ella concurrían, por el orden señalado por el decreto de 1908, todas las clases del Estado.

El Ayuntamiento, la Diputación, los altos Tribunales, Orden militares, Comisarios de los Departamentos, Centro y Direcciones generales y una nutrida representación de la Federación Internacional de la Mutualidad Libre (Previsores del Porvenir), de la cual formaban parte muchísimos congresistas extranjeros.

Esta representación la formaban 74 congresistas extranjeros y españoles, y personas, además, de todos los matines políticos.

El aspecto del salón del Trono era brillante. A la derecha de los Reyes se hallaban el Gobierno, el Cuerpo diplomático y los grandes de España. Al lado del estrado real se hallaban la Infanta Isabel, que vestía traje de Corte, de raso brocado de color rosa y joyas de brillantes y esmeraldas, y los Infantes Don Fernando, Don Carlos y Don Alfonso de Orleans.

rós, Cano, Casanova, Calonge, Sánchez Mesas, Ceballos, García de la Concha, Sánchez Toca, González Galpi, Zapino, Regalado y Losada.

A la recepción asistieron los duques de Granada, Tamarit, Hijas, Montellano, Medinaceli, Boana, T'Serchias, Gorr, Lécerca, Arión, Conchita, Tefán, Alba, Vistahermosa, Alíaga, Tovar, San Pedro, Prim, Medina de las Torres, Castillejos, Ahumada, Frias, Albuquerque y Bailén.

Marqueses de la Mesa, Castelar, Velada, Castell-Lodrigo, Canillas, Romana, Canillejas, Perales, Santa Cristina, Salar, Escala, Cepa, Mesa de Asta, Narros, Quirós, Marvales, Portago, San Juan y Soidos.

Condes de Maceda, Almodovar, Heredia Spinola, Real, Orgaz, Plasencia, Montijo, Bilbao, Rivadavia, Gavia y Revillagigedo.

Vizconde de la Alborada y Sres. D. Jaime Mariategui, D. Carlos Nieulant, D. Gonzalo Sangio y D. Pedro Caro.

Concurrirían a la recepción de señoras, además de las del Cuerpo diplomático, las siguientes damas de la Reina:

Duquesas de Fernán Núñez, Montellano, Boana, viuda de Terranova, Vistahermosa, Victoria, T'Serchias, Alíaga, Tovar y Ahumada.

Marquesas de la Mesa de Asta, Aguilera de Campoo, Peñaflor, Squilache y Salar; condesas de Vía Manuel, viuda de Torrejón, Revillagigedo, Heredia Spinola, Gavia, Torre Arias, Maceda, Casa Valencia y Almodovar.

El banquete. A las nueve, dió comienzo la comida de gala, que se celebró en el gran comedor del Orgaz, profusamente adornado con plantas y flores.

El banquete se sirvió con arreglo a un selecto menú, y durante la comida la banda del Real Cuerpo de Alabarderos interpretó un escogido programa.

El orden de colocación de puestos en la mesa fue el siguiente: Derecha del Rey: Reina Doña María Cristina, Infante Don Carlos, marquesa de Albuernas, general Azcárraga, dama de guardia con la Reina Cristina, marqués de Estella, condesa de Maceda, Sr. Barroso y señorita de Beltrán de Lis.

Izquierda del Rey: Infanta Isabel, Príncipe Raniero de Borbón, ministro de Estado, duquesa de Santo Mauro, marqués de Polanco, condesa de Fuentelabana y Sr. Alba.

Derecha de S. M. la Reina: Infante Don Fernando, duquesa de Fernán Núñez, Sr. Canalejas, duquesa de la Conquista, D. Antonio Maura, marquesa de Aguilera de Campoo, Sr. Grouzard, dama particular de la Reina Doña María Cristina y ministro de Fomento.

Izquierda de la Reina: Infante Don Alfonso, señora de Canalejas, conde de Romanones, dama de guardia con la Reina Victoria, ministro de la Guerra y dama de guardia con la Infanta Isabel.

EN PROVINCIAS (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

BARCELONA 17. Con motivo del cumpleaños del Rey, los edificios públicos y palacios de la Diputación y Ayuntamiento han lucido colgaduras. No ha habido tampoco oficinas.

El fuerte del castillo de Montjuich ha hecho las salvas reglamentarias.

SEVILLA 17. Se ha celebrado una solemne recepción en el palacio de la Capitanía general con motivo del cumpleaños del Rey.

VALENCIA 17. Con motivo del cumpleaños del Rey, se ha celebrado en el palacio de la Capitanía general una recepción, presidida por el general Echagüe.

Asistieron a ella las autoridades civiles, militares, personal de la Audiencia, el Cuerpo consular y Comisiones del Ayuntamiento de la Diputación provincial.

La recepción resultó muy brillante.

OVIEDO 17. Se ha celebrado una recepción en el palacio de la Diputación provincial con motivo del cumpleaños del Rey. Fue presidida por los gobernadores civil y militar.

Anunció el acto una compañía del regimiento del Príncipe con bandera y música.

VALLADOLID 17. Se ha celebrado en esta capital el cumpleaños del Rey con una recepción en la Capitanía general, a la que asistieron las autoridades.

Al mediodía, en los cuarteles de la guarnición obsequió a los niños de las escuelas municipales con excelentes comidas, servidas por los jefes, oficiales y distinguidas señoras y señoritas, tocando durante el acto las bandas de música de los regimientos.

Después visitaron los cuarteles el capitán general, el comisario regio de enseñanza y los niños.

Ha reinado gran entusiasmo, elogiándose la iniciativa del capitán general, que dispuso el obsequio.

CORUÑA 17. 22.25. Con motivo del cumpleaños del Rey celebróse en la Capitanía general una solemne recepción.

Hizo los honores una compañía del regimiento de Isabel la Católica con bandera y música.

Asistieron el Cuerpo consular, el Cabildo, Instituto, Escuela de Comercio, Audiencia, Ayuntamiento, Gobierno civil, empleados de Correos y Telégrafos, el cetro parroquial, los ingenieros de Obras públicas y Minas, la oficialidad de los Cuerpos de la guarnición y la Comandancia de Marina.

Los cuarteles lucieron vistosas colgaduras, y por la noche, artísticas iluminaciones.

